

Las Provincias de Levante

Año XII.-Núm. 3530

Murcia 4 Octubre de 1897

Tres ediciones diarias

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

DIARIO DE LA NOCHE.—TRES EDICIONES DIARIAS
SE PUBLICA BAJO LA CENSURA ECLESIASTICA
PRECIOS DE SUSCRICION: en la capital una peseta al mes; fuera cuatro pesetas trimestre. Los anuncios y comunicados á precios convencionales.
Tenemos establecida la venta en casi todos los pueblos de las provincias de Murcia, Alicante y Almería.
Los paquetes de veinticinco números los vendemos á setenta y cinco céntimos; pago adelantado ó garantía de alguna persona residente en esta capital.

Gran Hotel de Roma

CARTAGENA

DR. TEOFILO GARCIA

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros magníficas habitaciones, trato esmerado y precios módicos.
MESA REDONDA Y A LA CARTA

HONRAR Á LOS DIFUNTOS

es la misión mas noble que el hombre puede imponerse.

El mejor medio es dedicarles UNA LÁPIDA que perpetúe y enaltezca su memoria; y aquella se obtiene artísticamente terminada y con la mayor economía, comprándola en el conocido establecimiento de marmolería dirigido por el acreditado industrial

AMALIO TORTOSA—Calle de Azucaque

bajos de la Administración de Hacienda—Murcia

Antes de encargar trabajo alguno deben pedirse á esta casa dibujos y precios, que se facilitan gratis.

AZULEJOS

Y PAVIMENTOS DE TODAS CLASES

EMILIO GIRONÉS

Calle de Bodegonos, 9.

Grandes existencias de azulejos blancos, que se realizan á precios de fábrica. Baratura y buena calidad. 15—2

AL PÚBLICO

Para la elaboración del chocolate en casas particulares que tan indispensable es en el día de hoy por ser el verdadero de toda satisfacción, hay un operario muy entendido; pues lo acredita los muchos años que trabajó en casa de don José Illán Martínez, verdadera fábrica en esta provincia.

Para el que le solicite, está dispuesto exigiendo por sus honorarios, menos precio que los demás de dicha facultad. Parroquia de San Andrés, calle de Baeza número 8; preguntando por Antonio Serrón Barceló. 12—5

DINERO

Se desea colocar cantidades á presta-
mo hipotecario con interés módico.

Se compran y venden fincas rústicas que radiquen en el término de Orihuela.
Se colocan capitales con especial garantía.

También se dedica esta casa á cumplimentar exhortos, proporcionar y presentar en todas las oficinas cuantos documentos necesite el público.

Fincas rústicas, situadas en el término municipal de Orihuela.

Informes: D. Francisco Navarro y Juan, Procurador. 30 11

Santiago 25—ORIHUELA.

AVISO IMPORTANTE

INCANDESCENCIA POR GAS

Se ofrece al público EL MECHE-
RO FENIX que tan buen resultado viene dando por ser el más perfeccionado que hasta el día se conoce; produciendo muy buena luz y economizando beneficio un cincuenta por ciento de consumo.

Este mechero está instalado en varios establecimientos de esta, por cuya razón pueden apreciar sus excelentes resultados.

Para más detalles diríjanse al representante en esta, José G. Alcaraz, Plaza de Camacho, núm. 1, Murcia. 30 7

D.ª Gloria de la Iglesia, primer premio del Conservatorio, ofrece sus servicios como profesora de piano para niñas y señoritas, en su casa calle de Marengo núm. 10.

También da lecciones á domicilio.

Precios módicos.

Edición de la noche-4 Octubre

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE
SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Actualidades.

A DEFENDERSE

Con este epígrafe, publica nuestro colega «El Nacional» de Madrid, el siguiente signficativo artículo, que tiene hoy mucha importancia, por tratarse del periódico que con mayor fidelidad y entusiasmo mantiene el sentido genuinamente canovista.

Dice así:

«La Corona ha ejercitado su proverbial sabiduría, dando á España, como fruto de este ejercicio, un Gabinete liberal. No habiendo extremado estos pasados días la nota del optimismo, sería fácil empresa la de envanecernos, presumiendo de profetas y asegurar, ya frente del desenlace, que lo teníamos descontado y previsto.

Preferimos declararnos sorprendidos, sin que esta sorpresa traiga envuelto dolor ni despecho. Parecíamos ya tan poco ministeriales, que casi nos complacía sacudir las últimas cadenas que nos forzaban al elogio de cosas y aun personas que por tan escasos títulos lo merecían.

Desde el asesinato de Cánovas, nos hemos visto amenazados y excomulgados más de una vez por nuestros propios amigos, á quienes parecía atrevimiento inaudito proseguir la obra y recordar las grandes inspiraciones de la ilustre víctima. Era preciso ahogar nuestra voz para que no turbase, como el eco de la conciencia, los tratos misteriosos y sacrilegos con el Sr. Silvela, ilustre colaborador de Angiolillo y presunto heredero de su negra obra.

Fracasaron aquellos intentos realizados desde un sitio que se ocupaba con los títulos y la obligación de proseguir la obra de Cánovas, y empezó á cumplirse nuestra profecía.

El breve espacio de un mes ha bastado para que se rompa en pedruzcos la leyenda popular del general Azcárraga. Aquel hombre, empujado por el plebiscito nacional al principio de la milicia, esperanza de la patria para los momentos supremos de la temida

angustia, gloria incruenta pero purísima de nuestras empresas militares en torno del cual anunciábase que podían agruparse un día los personajes de todos los partidos, ha venido á deshacerse prosaicamente sirviendo de música de entreacto que divide la tragedia del fin de fiesta liberal.

Mala temporada para los generales. En los campos de batalla ó en estos campos de la política, vamos todos á porfia destruyendo los prestigios ciertos ó descubriendo el secreto de los supuestos.

No censuramos al general Azcárraga, antes bien lamentamos de todo corazón la fatalidad que nos arrebató el impulso vigoroso de su fama. Pues es lo cierto, que cuando gozábamos el poder con intención de que él concertase nuestras voluntades, venimos á perderlo con vergüenza de la hacienda y dejando una autoridad más en el arroyo.

Ayer estábamos sin jefe; hoy estamos sin jefe y sin poder. La grande obra de Cánovas no encuentra brazo que la sostenga, y vacila en sus cimientos amenazando sepultarnos á todos.

¿A qué engañarnos, ni qué lograríamos con ese pueril empeño? Nos parece mas práctico dar el toque de alarma y advertir á los conservadores que ha llegado el momento mas crítico de nuestra existencia. Antes que distraer las fuerzas en la discusión de los liberales, empleémoslas para bien de la patria y de la monarquía, en robustecer este elemento de Gobierno de tan gloriosa historia.

Mas para esa labor, es absolutamente indispensable poner el corazón y la memoria en aquella gran figura, con cuyo aliento poderoso se han nutrido las páginas de la historia española en este cuarto de siglo. Vengan al recuerdo glorioso de Cánovas todos aquellos amigos que pelearon y triunfaron á la sombra de sus banderas, pidamos su inspiración, solicitemos el consejo de Tetuán, de Cos-Gayón, de Elduayen, de Romero Robledo, de todos aquellos más identificados con su pensamiento y más celosos de su gloria...

Vencerse al desmayo de las dificultades, vacilar en esta empresa, vale tanto como abandonar las tiendas del campamento á merced del enemigo. Y el enemigo está ahí mas codicioso que nunca de nuestros despojos, para coronar con ellos los cimientos de su negro edificio.

Seamos pocos á seamos muchos, ha llegado la hora de deslindar las fronteras en este revuelto campo conservador.

Ahora, pues, sin temor de destruir maquinaciones ministeriales, podemos repetir la frase escrita en estas columnas á raíz del asesinato de Cánovas:

A un lado los que respetan su memoria.

A otro lado los que la injurian.»

LO QUE DICE EL DR. BETANCES

El periódico de París *Le Matin*, dá cuenta de la entrevista que uno de sus redactores ha tenido con el Dr. Betances, que se titula delegado de la supuesta «república cubana».

Dice el Dr. Betances, que no le inspiran la menor confianza las promesas del Sr. Sagasta, quien al estar en el poder, ha hecho siempre lo contrario de lo que proclamó en la oposición.

En esta ocasión dice el «delegado» que puede justificar sus recelos fijándose en que hace un mes aseguró el señor Sagasta que él daría á Cuba una amplia autonomía, y después, augurando la proximidad del poder, ya solamente ofrecía «amplias concesiones».

Examina el Sr. Betances la autonomía prometida por el Sr. Sagasta, parécida á la que rige en el Dominio del Canadá. En tal hipótesis, conservaría España su soberanía por medio de un gobernador general, quien elegiría los ministros de la colonia y con ellos gobernaría conforme á las deliberaciones de la Asamblea cubana, que tendría la potestad de votar los presupuestos.

Afirma que tal solución no será aceptada por los insurrectos, que luchan por la independencia absoluta, á tenor de las bases de la Constitución provisional que proclamaron.

Y tanto es así, agrega el Dr. Betances, que los jefes de la insurrección están resueltos á pelear eternamente hasta conseguir la independencia, alentados por el «sentimiento nacional» de los cubanos.

También le parece «al delegado» inaceptable el arreglo de la cuestión económica y financiera, bajo la soberanía de España. Dice que la Deuda de Cuba española se eleva á tres mil millones; de manera que los intereses importan anualmente cincuenta millones de pesos. Con un presupuesto total de treinta millones, mal puede la isla de Cuba sufragar el pago de esos enormes intereses.

Solamente con la independencia podrá Cuba librarse de la totalidad de la Deuda, de que es responsable el Tesoro español.

Conceptúa posible el Dr. Betances que los Estados Unidos aconsejen á los cubanos que acepten la autonomía que España les otorgaría, como transición para la completa independencia; pero tampoco prevalecería esa combinación, ya que, al parecer del «delegado», la reina-regente se opone tenazmente á todo cuanto sea el *self-government* colonial, estimándolo como un paso hácia la independencia.

Y termina el Dr. Betances diciendo que quizás el Sr. Sagasta proyecta el *home rule* para Cuba, «pero será insuficiente; pues queremos la independencia y la obtendremos, y nos ayudarán los Estados Unidos; pues no lo oculta el presidente Mac Kinley».

LAS CRISIS

El 8 de Febrero de 1881, á las doce y media de la mañana, presentó la dimisión el Sr. Cánovas del Castillo. Se le aceptó en el acto por el rey. Fué llamado el Sr. Sagasta á palacio en el mismo día; llegó á las tres de la tarde; se encargó de formar gabinete, y á las siete de la noche juró el nuevo ministerio.

El 11 de Octubre de 1883, á las doce de la mañana, dimitió el presidente Sr. Sagasta.

El nuevo ministerio, presidido por el Sr. Posada Herrera, juró el 13 de Octubre.

El 19 de Enero de 1884, á las once de la mañana, dimitió el Sr. Posada Herrera. Fué llamado á palacio, á las doce y cuarto, el Sr. Cánovas, y á la una estaba formado el nuevo ministerio, que juró por la noche.

El 27 de Noviembre de 1885, por muerte del rey D. Alfonso XII, dimitió el Sr. Cánovas. El mismo día se encargó del poder el Sr. Sagasta, y juró el nuevo gabinete el día 28.

El 3 de Julio de 1890 planteó el Sr. Sagasta la cuestión de confianza. Consultó la reina con los Sres. Alonso Martínez, Jovellar, Cánovas, Martínez Campos, Martos, Lopez Dominguez, Gamazo y Romero Robledo.

Juró el cargo de presidente el señor Cánovas á las dos de la tarde del día 5.

El 18 de Marzo de 1895, por la noche, presentó la dimisión el Sr. Sagasta. Se consultó á los presidentes de las Cámaras, al Sr. Cánovas y á los ministros dimisionarios Sres. Maura, Puigcerver, Canalejas y Capdepon.

El día 22, por la noche, se encargó el Sr. Cánovas de formar ministerio. El día 23 juró el nuevo gabinete.

Nuestras frutas en el extranjero.

Liverpool, 27 Septiembre. En la subasta celebrada ayer se cotizaron las cajas de cebolla ordinaria de 4,5 á 5,3, pequeñas de 5,6 á 6. La firmeza en los precios persiste. No ha habido nuevos arribos.

Londres, 30 Septiembre.—Precios que alcanzaron en la subasta de hoy los productos de esa region:

NARANJA.—Unas pocas medias ca-

jas del vapor *Australia*, se vendieron de 8,9 á 9,6.

CEBOLLA.—Se ofrecieron 3,000 cajas; parte se han vendido de 4,9 á 5, tamaño mediano; de 5 á 5,3 pequeña. Unas pocas de Denia, á 4.

MELONES.—Cajas de 24 de 5 á 5,9; de 36 poca demanda, de 5 á 5,9.

GRANADA.—Fruta de medida, de 5,3 á 5,9; pequeña, de 8 á 8,9 y unas pocas cajas grandes, á 10.

Noticias generales

Defuncion.

Después de haber recibido con gran unción los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta población el inspector de instrucción pública de la provincia, D. Juan Bautista Benimeli Benimeli, persona muy querida y estimada en esta capital, donde gozaba de generales simpatías.

Esta tarde á las cuatro y media se ha verificado el entierro en la parroquia de Santa Maria seguido de numeroso y distinguido acompañamiento.

Nos asociamos al justo dolor que experimenta su familia, por tan irreparable pérdida.

La cosecha de vino.

La recolección del vino tanto en Bañeras como en Banejama y Bocariente (Alicante), ha sido buena tanto en cantidad como en calidad según informes dignos de crédito.

El orujo.

Dicen de Alicante: «Es muy solicitado este año el orujo de la uva por varios compradores, quienes sin duda lo piensan utilizar para la fabricación del espíritu de su vino».

Mina.

Don José Antonio Martínez del Aguila, vecino de ésta, ha presentado en el Gobierno civil de la provincia de Alicante, una solicitud de registro designando dieciocho pertenencias de la mina de hierro denominada *Antonia*, sita en el paraje que llaman «Cuevas Blancas», término municipal de Orihuela.

Vino y frutass.

Con cargamento de vino para Portvendres, Certe y Malignat, salieron el sábado del puerto del Grao (Valencia) los vapores «Les Tres freres Conseil», «Comercio» y el pailebot «Pepe». Con cargamento de frutas para Liverpool el vapor «Ulloa».

Heridos.

Anoche ingresaron en el hospital después de curados en la Casa de Socorro por el médico de guardia, los siguientes heridos:

Gaspar Arcis Molina, de 27 años, vecino de la calle de la Coruña, con dos heridas contusas en la cabeza, producidas con palo y una incisa en la mano izquierda, producida con arma blanca.

Juan Martínez Belmonte, de 52 años, viudo, domiciliado en el partido de San Benito, con dos heridas de arma de fuego, una en el costado izquierdo y otra en el pecho.

Juan Martínez Franco, hijo del anterior, con una herida incisa en el brazo izquierdo, producida con arma blanca.

Segun manifiestan los últimos, iban anoche por el camino de Tiñosa en compañía de Antonio Asensio, cuando al llegar cerca de la venta de Morata, vieron á cinco ó seis sujetos que mantenían una acalorada disputa y al pasar se encararon con ellos y empezaron á hacerles disparos de arma de fuego y á esgrimir varias armas blancas, produciéndoles las heridas que padecen.

La guardia civil hace activas pesquisas para capturar á individuos tan zulos.

El juzgado correspondiente entien-
de en el asunto.

